

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono 47

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

ADVERTENCIA
Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, número 45, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 47. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 11 de Febrero de 1916

Año XXXII—Núm. 9.728.

UN RUEGO

Las obras de saneamiento de Salamanca han comenzado con extraordinaria actividad y de ello nos congratulamos, tanto porque en las mismas han encontrado ocupación gran número de obreros, como porque así se logrará que en muy poco tiempo se resuelva problema que tanto afecta a la higiene local.

Pero es el caso que, quizás por la precipitación con que se hace la apertura de las zanjas, existen varias calles por las que el tránsito resulta molesto y peligroso, efecto de la tierra y guijarros que las obstruyen casi por completo.

Tampoco hay en dichas vías públicas gran profusión de alumbrado y esto aumenta los riesgos de los transeúntes que tienen que cruzarlas por la noche.

Varias veces hemos insertado en nuestras columnas quejas que los vecinos nos han dirigido en el sentido que informa las anteriores líneas y, aunque algunas hayan sido atendidas, el mal que denunciamos no ha desaparecido por completo.

Ello nos mueve a dirigimos al Alcalde y a los concesionarios de las obras de saneamiento rogándoles que todos pongan su buena voluntad al servicio de indicaciones tan justas y eviten así molestias continuas y posibles desgracias.

Seguros estamos de ser atendidos, y por ello, y en nombre del vecindario, damos a todos anticipadas gracias.

DE AYER A HOY

Se nos presentó el día limpio de nubes y de sol espléndido, con un modesto incendio que alarmó al vecindario de la calle de Zamora.

Luego se corrigió el amigo y nos trajó en compensación la firma de la escritura de la cesión de terrenos por el Ayuntamiento para la construcción de la Casa de Correos.

Feliz noticia que somos los primeros en festejar, y también en aplaudir, sinceramente, a todas cuantas personalidades han intervenido en este beneficioso asunto!

Y quiera la suerte que este sea el comienzo de una serie de concesiones y de obras para Salamanca que la hagan cambiar su faz exterior siquiera sea un poquito!

Permitió también la esplendidez del día la continuación de las obras del alcantarillado, que habían sido suspendidas, en su mayor parte, a causa del mal tiempo, y fueron pasando mansas, tranquilas y apacibles las horas, sin registrarse ningún otro suceso digno de ser anotado por el cronista.

Notas de sociedad

Viajes.
Han salido:
— Para Valladolid, nuestro estimado amigo don Cándido López Chaves.
— Para San Sebastián, la respetable señora doña Simona Velilla.
— Para Madrid, el ilustre doctor Cor teo.

— Han llegado:
De Madrid, en donde ha obtenido el grado de Bachiller después de brillantes exámenes, don Antonio Rodríguez, hijo de nuestro querido amigo don Emeterio, de Golpejas.

Reciba nuestra enhorabuena.
— De Villoria, las bellas y distinguidas señoras Remedios Angoso y Gabi Nicolau.

— De Segovias, la señora viuda de Hú mara con su bella hija.

— De Madrid, nuestro querido amigo don Antonio López Monts, que ha sido nombrado, en ascenso, secretario del Gobierno civil de Murcia.

— De Valladolid, el nuevo secretario de este Gobierno civil, don Víctor Izquierdo Villazán, habiendo tomado ayer posesión de su cargo.

El señor Izquierdo Villazán desempeña el cargo de oficial primero en el Gobierno civil de Valladolid, donde era muy apreciado por sus dotes de bondad e inteligencia.

Sea bien venido y reciba nuestra cordial enhorabuena tan distinguido funcionario.

Enfermo.
La esposa de nuestro buen amigo don Modesto Arribas, ha experimentado ligero alivio en la grave enfermedad que le aqueja.

Descansamos su completo restablecimiento.

Natalicio.
La distinguida señora del director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez, ha dado a luz con toda felicidad, un niño.

Reciba nuestro querido compañero la más cordial enhorabuena.

Aniversario.
Pasado mañana, día 13, hace un año



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Antonio Sánchez Martín

que falleció en Salamanca el día 13 de Febrero de 1915

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos: doña Magdalena, doña Manuela, doña Luisa, don Domingo, doña Antonia y doña María Sánchez Ledesma; hijos políticos: don Pedro García Alvarez y don Ramón Polo Santos; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir al funeral, cabo de año, que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal) el día 12 de Febrero, a las diez de la mañana.

que falleció en esta ciudad, rodeado del cariño de los suyos, el honrado y laborioso industrial del arrabal del Puente, nuestro querido amigo don Antonio Sánchez Martín (d. e. p.)

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, que fue sentidísima por las numerosas relaciones con que contaba el finado, enviamos desde estas columnas el pésame más sentido a su familia, especialmente a sus hijos e hijos políticos don Pedro García Alvarez y don Ramón Polo Santos, todos ellos amigos muy queridos nuestros.

Varias.

El teniente coronel primer jefe de la comandancia de la guardia civil de esta capital, don Ciríaco Martín Roldán, ha tenido la atención de participarnos su toma de posesión.

Nos ofrece a la vez su más decidida cooperación para cuanto se relacione con el servicio público y nosotros, además de agradecer las deferencias del digno jefe, le hacemos presente nuestro incondicional concurso para lo que se refiera a la prosperidad de Salamanca y al cumplimiento de los deberes a que la benemérita se dedica.

— Ha sido destinado a mandar la línea de esta capital el teniente de la Guardia civil, don Jacinto Casero, nuestro estimado amigo.

— En Madrid ha subido al cielo el niño José Luis de Archa y Sánchez Arjona, a cuya distinguida familia, y muy especialmente a su abuelo, don Luis Sánchez Arjona, nuestro respetable amigo, acompañamos en el sentimiento que percibida tan sensible les ha producido.

— Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primer y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca, los aspirantes don Pascual Sierra Ruiz, don Máximo Peña Mantecón, don José García Revillo, don Gregorio de Pereda Ugarte, don Francisco Cerdillo Caivo, don Mariano Caso y del Arroyo don Salvador Salom y Antequera, don Leopoldo García Alas y García Argüelles, don Demófilo de Buen Lozano, don Joaquín Uguet Soriano, don Luis Pesteiro Garea y don Gabriel Bonilla Marín.

Subvenciones para caminos vecinales

Por el Ministerio de Fomento se hacen las siguientes subvenciones para la construcción de caminos vecinales en esta provincia:

— Para el camino vecinal de la carretera de Villacastín a Vigo a la de Valladolid a Salamanca, 12 381,30 pesetas.

— Para el de Fuenaliente a la estación de Bogajo, 6.941,86.

— Para el de Ledesma a estación de Robiza Quejigal, 18 749,79.

Y para el de Alba de Tormes a Gajates, 11 090,19.

VIDA OBRERA

En la reunión celebrada por la sociedad de carpinteros se propuso si era ó no conveniente el pedir el ingreso de la sociedad en el Comité de la Federación, y después de larga discusión, acordóse, por mayoría de votos, solicitar dicho ingreso.

A continuación leyóse un comunicado de varios socios, quejándose de que en algunos talleres se trabaja fuera de las horas reglamentarias, y se acordó que cualquier socio que se halle en estas

circunstancias dé las quejas correspondientes a la Junta directiva de la sociedad, para adoptar esta el oportuno remedio.

El día 12 del corriente, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia, en la Federación Obrera, sobre propaganda societaria, el presidente del Comité Nacional de obreros en piel.

En la semana próxima celebrarán junta general: los obreros peones, el linde; la sociedad de canteros, el martes, y la de herreros (El Progreso), el miércoles, a las ocho.

LA CASA DE CORREOS

Firma de una escritura

Ayer tarde se firmó en la notaría del señor Firmat la escritura de cesión que hace el Ayuntamiento a favor del Estado de la plaza de Santa Eulalia, para que en ella pueda ser edificada la Casa de Correos.

Al acto asistió el Alcalde de Salamanca señor La Riva, y en representación del Estado, el gobernador civil señor Ruiz Díaz.

Nos congratulamos de ello, así como celebraremos que den comienzo pronto las obras necesarias para la construcción del proyectado edificio, una vez celebrado, claro es, el concurso de proyectos.

PARA EL ADELANTO

RUBEN DARIO

(SERVICIO ESPECIAL)

En su patria, Nicaragua, ha fallecido el gran poeta Rubén Darío, gloria de los países que hablan el idioma castellano y uno de los más excelentes poetas líricos de los modernos tiempos.

Rubén Darío ha desaparecido del mundo de los vivos; pero su espíritu vivirá aún mucho tiempo entre nosotros, porque vivirá en sus obras y en sus discípulos. Recientes están aún las críticas que se hicieron de las obras con que se presentó a nosotros, como fres-



Rubén Darío.

cas están en la memoria de muchos también la indiferencia de unos y las burlas de otros.

El autor de la Sonatina era un revolucionario de la poesía, y como todos los innovadores tenía que recorrer su camino de abrojos para llegar a la victoria; pero para él esa senda de dolor, fué muy corta; no era un poeta vulgar, y como ser privilegiado, como alma superior que era, su triunfo no se hizo esperar.

Sus hermosas composiciones Sonatina, Marcha triunfal, Era un aire suave, El coloquio de los centauros, Los cisnes, El responso a Verlains y otras, terminaron por otorgarle la más sincera admiración de los que tienen por su idioma nacional el castellano. Todos se rindieron ante el numen poético del gran lírico nicaragüense, todos le proclamaron como uno de los más grandes poetas de los modernos tiempos.

Rubén Darío vino por primera vez a España en 1892, como representante de su país en el centenario del descubrimiento de América; después le representó entre nosotros como ministro plenipotenciario y como enviado extraordinario, motivo por el cual vivió en Madrid largo número de años. Anteriormente había vivido en París y viajado por gran parte de Europa.

Cultivó también el periodismo—el último periódico que dirigió fué Mundial, hermosa revista que se publicaba en París—y como escritor su labor es grande y valiosa. Además de sus trabajos de colaboración, que se disputaban las más importantes publicaciones de España y América, merecen citarse los libros España contemporánea, Peregrinaciones, Tierras Solares, Todo al vuelo, El canto errante y Cantos de vida.

Las multas del Ayuntamiento.

Por el señor teniente alcalde de semana han sido multados:

Santiago López, por causar desperfectos en una cerca de las eras de las Carmelitas, una peseta.

Rogelio Parada, por vender leche adulterada, con un 45 por 100 de agua, 45 pesetas.

Agustín Ceballos y Francisco Alonso, por tocar un piano en la calle no teniendo para ello la correspondiente licencia, una peseta.

TEATRO LICEO

El festival benéfico de la Gota de Leche

La velada organizada por la simpática sociedad Juventud Excursionista promete ser un gran acontecimiento a juzgar por el número de localidades que llevan vendidas.

Han tomado localidades para asistir al acto, el que tendrá lugar esta tarde a las seis, las familias de los señores siguientes:

Don Pascual Meneu, don Bernardo Olivera, don Andrés García Tejado, don Antonio Díez Ambrosio, don Manuel Serrano, don Daniel Mezquita, don Enrique Esteban, don Eduardo No, señora viuda de don Tomás Alonso, don Miguel Royo, don Ricardo Niño, don Ramón y don Vicente Pérez Bando, don Godard Peralta, don Ignacio R. Brusi, don Emigdio de la Riva, don Joaquín Vargas, don Federico C. Alguero, don Juan G. Peláez, don Luis Infante, don Ernesto Salinas, don Abdón García López, don José María L. de Clairac, don Enrique Prieto, don Enrique Nogueras, don Mariano R. Tornero, don Jesús Firmat, don José Durán, don Abelardo B. del Cerro, don César Real, don Ignacio Veiga, don Luis Maldonado, señora viuda de Bergillos, don Ricardo Díez, don Ángel Apráiz, don Enrique Reynaud, don Prudencio Requejo, don Luis Pérez Allú, don Faustino F. Parra, don Mariano Arenillas, don Ramón Sánchez Manzano, don Castor González, señora

viuda de Tabernero, señora viuda de López Alonso, don Enrique Louis, don Isidro Segovias, don Cristino Romero, don Joaquín Muñoz Ramírez, don Enrique Esperabé, don Luis Monge, excelentísimo señor Marqués de Lién, don Gaspar Alba, don Pablo Rodríguez, doña Isabel Sánchez (de Buenabarba), don José Manuel Llorente, don Florentino Roderó, don José Hernández, don Sebastián García Tocino, don Alonso Marcos, don Demetrio Gómez, señora viuda de Soler, don Toribio de la Serna, don Alberto Valero, don Cándido R. Piñilla, don José Pequeño, don Victoriano Martín, señora viuda de don Sandalio Esteban, don Luis Martín, don Eusebio Cea, don Cayetano Díaz Redondo, señora viuda de Criado y otros cuyos nombres no publicamos por no hacer interminable esta lista.

Además han recibido los donativos siguientes:

Don Angel Vázquez de Parga, 5 pesetas; don Pedro Urbano González de la Calle, 5; señora viuda de Alipio Mediavilla, 5; don Jacinto Vázquez, 4, y don Samuel Estefanía, 4.

Los señores que hayan tomado palcos ó plateas y no se hayan provisto de las entradas correspondientes, pueden pasar a recogerlas en la zapatería La Revoltosa.

Las pocas localidades que quedan por vender, se despachan en los comercios de don Aniano Martín, don Demetrio Gómez, zapatería La Revoltosa y librería de Núñez, hasta las dos de la tarde, y desde esta hora en adelante en la taquilla del teatro.

Sucesos locales.

Por desobediencia.

Por desobediencia a la autoridad y haber promovido escándalo en la vía pública, ha sido denunciado al Juzgado un individuo llamado José González de la Rúa.

Un hurto.

En la inspección de vigilancia se ha presentado un individuo llamado Félix Manzano Miguel, de cuarenta y nueve años y porquero de oficio, denunciando que de una finca de su propiedad le ha sido hurtado un cerdo de unos siete meses y sospecha que la autora del hurto sea una mujer vendedora de castañas.

Un pequeño incendio.

A las nueve de ayer mañana se produjo un pequeño incendio en la casa de la calle de Zamora donde está instalado Chic Parisián.

El incendio se originó en una chimenea y careció por completo de importancia.

Al lugar del suceso acudieron el alcalde, señor La Riva; el teniente alcalde, señor Díez Solano; algún otro concejal y el arquitecto municipal, señor Secali.

También acudieron algunos bomberos y una de las bombas del Municipio, que por fortuna no hubo que utilizar.

Los nuevos bachilleres

Han aprobado los ejercicios de bachiller en las secciones de Letras y Ciencias: don José Sacristán Vidaneta, don Miguel Peragut Mateos, don Teodoro García Estévez y don Julián Pérez Torres. Y en la sección de Letras, don Lázaro Peña Hernández. Reciban nuestra enhorabuena.

En tiempos pasados....

La cueva de San Cipriano

Es esta tradición de la cueva de San Cipriano, una de las historietas que las viejas suelen referir al amor de la lumbre, en estas largas veladas invernales, para espanto de muchachos.

Cuéntase que allá, a mediados del siglo XIV, algunos descreídos, que tenían hecho pacto con el demonio, se dedicaban a aprender los terribles secretos de la magia y todas las invenciones infernales de la brujería, como astrología judiciaria, geomancia, hidromancia, piromancia, aeromancia y demás disciplinas de las ciencias ocultas, para perdición de sus ánimas.

Presidía el aquellare un cierto sacristán de la iglesia de San Cipriano, hombre muy versado en estos achaques de las artes mágicas, y todas las noches, a la primera campanada de las doce, se reunían los penetrados en el secreto en una cueva situada a espaldas de la misma iglesia de San Cipriano, que entonces existía precisamente donde ahora se levanta la Catedral. Las gentes del vulgo, juraban y perjuran haber visto entrar a los descreídos estudiantes en aquel centro tenebroso, donde debían pasar cosas horribles y espeluznantes. Y tan por cierto lo tenían, que en dando el toque de veda no había hombre de tal fortaleza que se atreviese a acercarse a la iglesia de San Cipriano ni a un tiro de ballesta.

Y hasta se sabe de algunos que anduvieron en semejantes negocios, al decir del vulgo.

Aquel famoso don Enrique, marqués de Villena, que tanto figuró por su cultura y elevada alcurnia en la Corte de don Juan II, fué, cuando mozo, uno de los más aprovechados discípulos del sacristán de San Cipriano. Y, en verdad, que algo habría de ello, pues ha pasado a la historia rodeado de cierta aureola extraña y sospechosa, que hacen de él un tipo muy singular. Asegúrase que se hacía invisible cuando quería y que tenía a su disposición un poder misterioso é irresistible.

A lo que parece, según dicen muy graves historiadores, es efectivamente cierto que en una cueva, inmediata a la iglesia de San Cipriano, se reunían algunos estudiantes, no sabemos si para dedicarse al estudio de las ciencias mágicas en todas sus ramas, ó lo que parece más verosímil, para entregarse a orgías escandalosas. Y como les conviniera la reputación de su escondrijo, acaso ellos mismos se interesaran en hacer correr las voces de que allí pasaban cosas extrañas, que no podían ser sino arte de brujería y magia, para apartar a las gentes y estar tranquilos y seguros en su retiro, libres de molestias y cuidados. El vulgo, de todos modos, no andaba tan descaminado, pues parece natural que las cosas que en la tenebrosa cueva de San Cipriano aprenderían los atrevidos y desalmados escolares de entonces, sino precisamente por influjos mágicos, sino con toda realidad, serían más para rodeadas de misterio que para referirlas en escuela de niños de la doctrina.

CHISMOGRAFIA TAURINA

El novel torero el Cubanito, fenómeno de Ciudad Rodrigo

¡Quién lo diría, amados hermanos míos en el gran arte de Lagartijo!

En el tranquilo y apacible Ciudad Rodrigo, al arrimo de sus viejas murallas, mudos testigos de épicas combates, al amor de los ricos farinatos y en la magistrosa placidez de aquellas vegas pinofrescas, ha surgido, ¿qué direis?... Ha surgido ¡un torero! un verdadero y auténtico fenómeno taurino... Un coleduto joven y gallardo, arrestado y habilidoso, que va a dejar en mantillas al propio Juan, el sublime tío de la media verónica y del estupendo molinete!.. ¿No os sorprende la noticia? ¿Creeis que es una broma carnavalesca del cronista?

Pues no, lectores: don Antonio Delgado, don Joaquín Rodríguez, don Agustín Agudo y don Joaquín Jiménez, responden con sus firmas, en carta amable y cordial dirigida al director de EL ADELANTO, de que el Cubanito, muchacho del que no dan el nombre «porque pertenece a familia distinguida», es «un torero», cosa demostrada en tientas y herraderos.

¡El Cubanito!.. Dicen los firmantes de la carta que el novísimo torero es hijo de la tierra y que ya tiene en él esta torera provincia de Salamanca, el fenómeno que necesitaba.

Con que charro neto y... ¿cubanito además?

No lo entiendo, queridos miobrigenses. Pero aparte esta pequeña duda, celebremos la aparición del nuevo diestro de la tierra y vayamos al fondo de la cuestión, como diría cualquier veterano ó concejal.

Los antedichos señores, firmantes de la misiva dirigida al director de este

Información telegráfica.

(De nuestra redacción correspondiente en Madrid según Elvira.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La llegada de la misión francesa á Roma

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 11.

El comunicado británico.

Bombardeos.
El comunicado oficial británico dice que 18 aeroplanos ingleses han verificado felizmente un «raid» estropeando las barracas enemigas de Drohand.
La artillería enemiga bombardeó Poperigne y Emvervinghe.
La nuestra cañoneó las baterías adversarias emplazadas al Oeste de Saint Julien.
Bombardeo recíproco en el Sur del bosque de Grenier.

Llegada de la misión francesa á Roma.

El recibimiento.—Visitas.
Ha llegado á Roma la misión francesa presidida por monsieur Briand.

Fue recibido en la estación por el Gobierno en pleno, el alcalde de Roma, las autoridades civiles y militares, distinguidas personalidades y comisiones y numeroso público.
Cuando entró el tren en agujas, el público prorrumió en aplausos y vivas á Francia y á Italia.

Monsieur Briand, con los demás miembros de la misión, se trasladó al hotel donde se hospeda.

El embajador de Francia en Roma obsequió á la misión con un banquete, al que también asistieron los ministros italianos.

La misión fué después al Quirinal, siendo recibida en audiencia por la Reina Elena y el duque de Génova.

En las calles, monsieur Briand y sus acompañantes fueron objeto de repelidas manifestaciones de entusiasmo por parte del público, que no se cansaba de vitorear á Italia y á los aliados.

Monsieur Briand visitó por la tarde al presidente del Consejo de ministros de Italia, acompañándole al ministro francés Bourgeois.

Ambos presidentes celebraron una conferencia, que duró cuarenta y cinco minutos.

En ella trataron de varios asuntos de gran importancia.

El ministro de Municiones de Francia, monsieur Thomas, visitó el ministro y al subsecretario de Negocios Extranjeros de Italia.

Monsieur Briand visitó también á Sonnino.

Al comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En el Artois seguimos progresando con granadas, en los hoyos al Oeste de Folies.

Dos ataques alemanes contra la cota número 140 fueron completamente rechazados.

Al Norte del camino de Neuville á Thelus, los alemanes hicieron estallar una mina. Ocupamos el hoyo causado por la explosión.

Al Sur del Somme la infantería enemiga intentó salir de sus trincheras, siendo rechazada por nuestro fuego.

En Beauvraigne destruímos un «blockaus», bombardeando los acantonamientos enemigos.

En Champagne hicimos varios disparos para destruir los trabajos hechos por los alemanes en la altura de Mesnil con buenos resultados.

En los Woevres y selva de Montmare, bombardeamos un saliente con gran violencia, haciendo estallar los depósitos de municiones.

Hoy, los alemanes han vuelto á lanzar las granadas de grueso calibre en dirección de Belfort.

Nuestra artillería cogió bajo su fuego el emplazamiento oculto de la batería.

También cañoneamos los establecimientos militares de Dornach y Mulhouse.»

La actitud de los montenegrinos.

Una nota oficial.
La legación de Montenegro en París ha facilitado una nota oficial que define la actitud en que se han colocado los montenegrinos en la forma siguiente:

«Después de rehusar energicamente las condiciones de paz de los austriacos, el rey Nicolás, al marchar al destierro, y para animar á las tropas montenegrinas, diéramos por una heroica resistencia, dejó con ellas al príncipe heredero y á otros miembros del Gobierno.

Al llegar á Roma el rey Nicolás, renovó las órdenes de resistir al enemigo prohibiendo entrar en ne-

gociaciones y mandando al príncipe y á los ministros que siguieran al ejército montenegrino en su retirada, hasta unirse con el ejército serbio.

La nota agrega, que ante toda Francia, el Rey y el jefe del Gobierno, desmienten las pérdidas indicaciones sobre actos anteriores á continuar la guerra.

El rey Nicolás pone su país en manos de los aliados, convencido del feliz resultado de la guerra, en que persistirán hasta el fin.

El rey Nicolás y el jefe del Gobierno declinan sus responsabilidades por lo que haya podido ocurrir después de su salida de Montenegro, verificada el día 20 de Enero.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Noroeste de Vimy nos apoderamos de un gran elemento de trinchera francesa y en la región de Neuville recuperamos el hoyo de una mina que perdimos anteriormente, haciendo 52 prisioneros y cogiendo dos ametralladoras.

Al Sur del Somme han sido rechazados múltiples ataques parciales de los franceses.

En las alturas de Combrès hicimos volar las minas colocadas por los franceses.

Teatro Oriental.—Las tropas del ejército de Linsinger hicieron frustrar los débiles ataques de las divisiones rusas.»

Un puerto bombardeado.

Por la escuadra rusa.
Dicen de Constantinopla que la escuadra rusa del mar Negro ha bombardeado el puerto carbonero de Tonguedak, sin causar daños importantes.

Una barca enemiga que servía de transporte de hidro-aviones, tomó también parte en el bombardeo.

Fue torpedeado por un submarino turco.

Un nuevo empréstito inglés.

Por cantidad ilimitada.
Dicen de Londres que en el próximo mes de Abril será emitido un nuevo empréstito por cantidad ilimitada.

El comunicado austriaco.

La lucha en Wolhynia y Galitzia.
El comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro dice así:

«En Wolhynia y frente de Galitzia oriental, los rusos dieron ayer muestras de gran actividad contra nuestras avanzadas.

La lucha fué en algunos puntos muy violenta.

Rechazamos totalmente á los enemigos.

En un atrincheramiento muy disputado contamos 800 cadáveres de soldados rusos é hicimos muchos prisioneros.

En nuestros puestos avanzados de Tamopol, hubo por la noche enconadas luchas.

Los rusos penetraron nuevamente en las trincheras mencionadas en el último comunicado, pero fueron expulsados por un contraataque.

En la frontera de Besarabia expulsamos á un batallón ruso de una posición fortificada, obligándole á replegarse á otra posición principal.

Teatro Balkánico.—Nada digno de mención.

Los propósitos de los alemanes.

Preparativos defensivos.
Las últimas noticias sobre los movimientos de tropas de Bélgica confirman que los alemanes han acumulado efectivamente importantes refuerzos y están haciendo grandes preparativos.

Sin embargo, parece que no tratan de iniciar ninguna ofensiva, sino exclusivamente de prevenirse para resistir una futura ofensiva de los aliados.

La situación en los Balkanes.

Combates en Albania.
Dicen de Salónica que los alemanes no solamente han retirado sus tropas de los alrededores de dicha plaza, sino que también han sido llevadas algunas divisiones búlgaras, que defendían la frontera de Rumania.

Los austriacos avanzan continuamente en Albania, hacia Durazzo.

En las montañas han derrotado á algunas partidas albanesas reclutadas por Essad Pachá.

Han hecho unos 100 prisioneros. La mayoría de los soldados que constituyen el cuerpo que han invadido Montenegro y Albania son de nacionalidad húngara.

Los serbios en Corfú.

74.000 refugiados.
En Corfú se han reunido hasta 74.000 serbios.

Como continuamente están llegando nuevos fugitivos, pronto se reunirán hasta 100.000 hombres.

Los franceses han ocupado una isla situada al Norte de Corfú.

La prensa italiana.

Artículos de bien venida.
La prensa italiana publica artículos de bienvenida á la misión francesa que ha llegado á Roma, presidida por monsieur Briand.

La feria de Leipzig.

La propaganda alemana.
En Suiza y otros países neutrales están haciendo los alemanes una propaganda muy activa, con motivo de las ferias de Leipzig.

Los extranjeros que quieren ir á Leipzig, obtendrán toda clase de facilidades.

Serán extendidos pasaportes especiales para evitar molestias á los viajeros.

En los hoteles es más fácil que nunca encontrar alojamientos.

No es cierto que en Alemania haya hambre, pues las prudentes y previsoras medidas del Gobierno han puesto al pueblo alemán á cubierto de este peligro.

Los periódicos suizos recomiendan, sin embargo, que no se haga caso de esta propaganda alemana, pues la situación de Alemania es muy poco halagüeña.

La propaganda que han hecho los alemanes es verdaderamente enorme.

El último «raid», de los «zeppelines», alemanes.

Noticia desmentida.
Como la prensa alemana insiste en asegurar que durante el último «raid», verificado por los «zeppelines», fueron hundidos el crucero «Carolina» y dos destroyers ingleses, el almirantazgo británico repite que ni el pequeño crucero «Carolina» ni ningún otro barco fueron alcanzados por los disparos lanzados desde las aeronaves alemanas.

Las reclamaciones de los Estados Unidos.

El asunto del «Lusitania».—Otra reclamación.
Dicen de Washington que se considera resuelta la cuestión originada por el torpedeamiento del «Lusitania», gracias á las explicaciones y satisfacciones que ha dado el Gobierno alemán.

En cambio, Lansig ha dirigido una nota á Austria, pidiendo explicaciones al Gobierno austro-húngaro por el ataque de un submarino austriaco contra el vapor norteamericano «Petrolits».

En dicha nota se exige que se imponga un castigo al comandante del submarino y se pague una indemnización por los daños causados.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 11.

Noticias varias.

Provincias.

ALGECIRAS

El viaje de los infantes.
Han marchado para Madrid los infantes don Carlos y donña Luisa. Fueron despedidos por las autoridades y oficiales de la guarnición. La condesa de París quedará en Algeciras.

MURCIA

Aumento de jornales.
En Murcia se ha reunido el sindicato patronal minero. Acordóse aumentar el jornal á los obreros que ganan menos de cuatro pesetas.

OVIEDO

Una sentencia.
En la Audiencia de Oviedo se ha visto una causa por jurados contra Lucinio González, de quince años de edad, que para vengarse del niño Angel Alvarez, que le acusó de haber robado frutas en un puesto, se lo llevó al campo, engañándole con que iban á coger nidos.

Como si estuviera jugando, el Lucinio ató al Angel á un árbol, y

cuando estaba sujeto le degolló con una navaja.

El jurado ha dictado veredicto de culpabilidad, condenando á Lucinio á 12 años y un día de cárcel y al pago de una indemnización de 5.000 pesetas.

El jurado apreció la atenuante de ser el culpable menor de 18 años.

—Reina extraordinaria efervescencia entre los obreros de la fábrica de cañones de Trubia.

Los obreros se reunieron á la salida del trabajo, dominando la idea de declarar la huelga.

Una comisión visitó al director de la fábrica.

Este les dijo que había recibido orden de despedir á numerosos obreros y que para evitar la miseria de los despedidos, es para lo que han ido rebajando los jornales.

JEREZ

El director de primera enseñanza.
Ha llegado á Jerez de la Frontera el director de primera enseñanza.

CADIZ

Contra una disposición de Urzáiz.
La opinión y la prensa no oculta su disgusto por la disposición del señor Urzáiz concediendo á Barcelona los beneficios de puerto franco, igual que á Cádiz.

«El Diario de Cádiz» recuerda que cuando se concedió á Cádiz el puerto franco, fué con la intención de que fuera el único.

SANTIAGO

Una huelga.
Se agrava la huelga de carpinteros.

Témense alteraciones de orden público.

SEVILLA

Una desgracia.—Velada necrológica.
Hallándose un sujeto llamado Manuel Romero, de veinticinco años, soldando una caja llena de alcohol, explotó el líquido, produciéndole varias heridas, así como á otro sujeto apellidado Padilla.

Ambos están graves.

—El Ateneo ha celebrado una velada necrológica en favor de don Joaquín Costa.

MARRUECOS.

MELILLA
El temporal.—El actor Borrás.
En Melilla fondeó ayer el vapor «Játiva» procedente de Barcelona.

La travesía fué muy difícil y el buque atravesó momentos de verdadero peligro.

Los golpes de mar se llevaron algunas reses que iban sobre cubierta, destinadas al consumo de la plaza.

—El actor Borrás ha visitado las tumbas de los héroes de la campaña.

La colonia catalana le obsequiará con un banquete y le regalará una medalla de honor.

—Por el mal estado del mar ha sido suspendida la salida del correo.

TANGER

Los kabileños de Anghera.
A consecuencia del tiroteo ocurrido hace algunos días entre los moros de los alrededores de Tánquer y las fuerzas de policía del tabór extraurbano, se han reunido numerosos kabileños de Anghera con armas y municiones.

La policía ha reforzado la guarnición del lazareto.

En dicho establecimiento han sido concentrados 200 hombres y cuatro cañones.

Según versiones de los indígenas, los angherinos exigen que se les devuelva el ganado que les recogió la policía.

Amenazan si no se les atiende con invadir el territorio de la zona de Tánquer y llevarse cuanto encuentren.

Los angherinos han matado á un soldado de la policía, á quien hicieron prisionero.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.
Madrid 11.

Más noticias del día

LOGROÑO

El Ebro, crece.
De Logroño participan que, según dicen de Haro, el río Ebro ha experimentado considerable crecida, alcanzando ayer, sus aguas, una altura de tres metros sobre su nivel ordinario.

OVIEDO

Por el abaratamiento de las subsistencias.
Dicen de Oviedo que ayer, presididas por el Alcalde, se reunieron numerosas representaciones de las fuerzas de la población, acordando hacer suyo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, referente á celebrar una manifestación para pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias.

VALENCIA

El temporal.—Destrozos.
Un violentísimo huracán des-

encadenado ayer sobre Valencia, derribó buen número de chimeneas, árboles de los paseos públicos, marquesinas, incluso las del Mercadillo de las Flores, 250 casetas de feria y una tómbola.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Muchas lanchas pescadoras que capeaban el temporal, pudieron ganar el puerto felizmente.

ALICANTE

Un crimen.
En Montesinos (Alicante), jugaban ayer á la pelota varios mozos.

Un sujeto llamado Pedro Muñoz Campos (el Pipas), discutiendo una jugada con Pascual Cobos (el Tiberio), disparó un tiro de revólver contra Pascual, dejándole muerto en el acto.

TORTOSA

El huracán.
En Tortosa reinó también ayer, como en Valencia, un formidable huracán que causó grandes destrozos en los arbolados y en los edificios de la ciudad.

No hubo desgracias personales.

BARCELONA

El castellano y el catalán.—El Alcalde á Madrid.—Desgracias en un túnel.
Participan de Barcelona que los catalanes y mallorquines que forman el aristocrático Círculo del Liceo, telegrafiaron ayer al conde de Romanones calificando de patriótica la comunicación del señor Maurá sobre la lengua española.

Añaden que muchos que profetan del castellano, visiten á la inglesa, comen á la francesa y... hablan el castellano, y son, por apéndice, catalanes.

—A Madrid marchó el alcalde con el objeto de conferenciar con el Gobierno acerca de los puertos francos y de las elecciones en Cataluña.

—Dos vecinos de Reilmia, se dirigían á un pueblo con el objeto de vender verduras.

Al pasar el túnel de Monistrol y darse cuenta de que se acercaba un tren, las mujeres retrocedieron para ganar la boca del túnel, pero con tan mala suerte, que el tren las alcanzó, destruyendo á una y dejando á la otra en gravísimo estado.

JEREZ

¿Hacia el cierre general?
Comunican de Jerez que ayer celebraron una junta los abastecedores de leche, los panaderos y los dueños de ultramarinos, acordando convocar á los gremios para tratar de la conveniencia de una huelga y cierre general en vista de la tardanza que el Gobierno demuestra en resolver el recurso que tiene interpuesto ante Gobernación.

BILBAO

Campaña minera de agitación, cortada.—Aumentos de salarios.—Los bandos en castellano.—El temporal.
Hacé unas semanas que el Sindicato metalúrgico de Vizcaya y la Federación provincial de mineros realizaron una campaña de agitación para conseguir la elevación de los salarios.

El asunto se resolverá sin llegar-se á la huelga, pues los patronos aumentarán los salarios y las gratificaciones, en vista de la carestía de la vida.

Los Altos Hornos de Vizcaya también han aumentado los jornales.

—Los nacionalistas presentaron, en la sesión que ayer celebró la Diputación, una moción protestando de la circular insertada por el Gobernador, obligando al Ayuntamiento á redactar los bandos y documentos oficiales en castellano.

Los nacionalistas piden la derogación de la circular.

—Ha disminuído la intensidad del temporal reinante.

Los buques en el puerto refugiado se han hecho á la mar.

Los pescadores se han abstenido por temor á una galerna.

OVIEDO

Hacia la huelga en Trubia y general en Asturias.
Los obreros de la fábrica de armas de Trubia trabajaron ayer, pero como no recibieron contestación del ministro, telegrafiaron al conde de Romanones. Si éste no contesta, hoy declarará la huelga el Sindicato armero.

La huelga de metalúrgicos de Trubia tendrá carácter general en todo Asturias.

La Casa del Pueblo de Oviedo ha nombrado ya la comisión que apoye á los compañeros de Trubia.

CADIZ

El director general de prisiones.—A pique.
A Cádiz llegó ayer el director general de prisiones señor Rodríguez (hijo), visitando la cárcel y reconociendo el peligro que ofrece el edificio. Marchó al Puerto de Santa María, con el fin de ver un edificio independiente de prisiones para trasladar á él los presos de Cádiz.

—En las inmediaciones del puerto se han ido á pique dos barcos cargados de carbón.

No hubo desgracias personales.

CASTELLON

Formidable temporal.—Destrozos.—¿Ahí va el huracán!

En Castellón ayer se desencadenó un imponente huracán, destruyendo los jardines y arbolados.

Unos veinte árboles cayeron sobre los rieles de los tranvías, interrumpiendo el servicio.

Algunos tejados y techumbres también fueron derribados, llevándose el huracán la cúpula de la iglesia de la Sagrada Familia.

En la escuela de Santa Magdalena, en el matadero, en los lavaderos y en la estación del Norte, los destrozos sufridos son de consideración, así como también en las líneas telefónicas y telegráficas.

—A Burriana también le tocó sufrir los efectos del huracán, causando destrozos en los edificios, especialmente en las casas de los obreros, de las que se llevó puertas, techumbres, etc., etc.

Cinco pabellones fueron destruidos.

En el campo los daños sufridos son grandes, especialmente en la naranja, pues el viento derribó muchos árboles frutales.

RIVERA

Se arrienda la labor y pastos de San Cristóbal del Monte. Para tratar con don Joaquín Paradinas, en Cantalapiedra. 15-7

Se vende ó arrienda la casa número 40 de la calle de Bernabé (hoy Eloy Bullón). Informarán en la misma y en la librería de Núñez. 15-13

Se vende la casa de la Plazuela de la Fuente, número 11, paseo de las Carmelitas, frente al Hospital Nuevo. Del precio y condiciones í formarán en la calle de Abajo, número 24, Francisco Sánchez. 15-14

Mecanografía.—Lecciones con arreglo á un método sumamente moderno y de reconocidas ventajas, por el cual se consiguen las mayores velocidades en la escritura. Se hacen toda clase de escrituras á máquina. Dirección: García Barrado 29. 15-12

Máquinas de escribir.—Se venden dos máquinas de escribir, en muy buen estado y de marcas acreditadas. Informará don Blas Santos Franco procurador, Azafrañal. 15-14

Se vende barato un coche de líneas, seminuevo y de diez asientos, con delantera baja, banqueta y vaca de lona. D. José Núñez, en Peñaranda de Bracamonte, informará.

Se necesitan obreros para desear. Informará Luis Fonseca, en Pedraza de Yeltes. 10-5

Se venden los lavaderos de los Cañados, el chalet de moderna construcción, con hermosos jardines y árboles frutales, abundantes aguas, gallinas y diez mil metros cuadrados de solares edificables; todo junto ó

